问题解决
第1课时 连乘的应用
【教学内容】
教科书第13页例1,第14页课堂活动和第15页练习三的第1,2题。
【教学目标】
1.在具体的情境中理解用连乘解决的实际问题的数量关系,应用连乘方法解决相应的实际问题。
2.体会解决问题策略的多样化,发展数学思维,提高有条理地分析、解决问题的能力。
3.在解决问题的过程中,感受数学与生活的联系。
【教学重、难点】
1.在具体的情境中理解用连乘解决的实际问题的数量关系,应用连乘方法解决相应的实际问题。
2.收集图文信息,掌握用多种方法解决实际问题。
【教学准备】
多媒体课件或主题图数学挂图。
【教学过程】
一、引入新课
1.看图,提问题,并解答。
教师课件出示:
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(1)请同学们观察图画,从图画中你能知道哪些数学信息?

学生:一(每)行有6个苹果,有4行或一(每)列有4个苹果,有6列。
(2)根据这些信息,你能提出什么数学问题呢?

学生:一共有多少个苹果?

教师提出要求:谁能完整地把条件和问题说一遍?

(引导学生总结:每行有6个苹果,有4行,一共有多少个苹果? )

(3)谁会计算?

学生:6×4=24个或4×6=24(个)。
教师追问:为什么这样列式? 你是怎么想的?

学生:因为要求4个6是多少或6个4是多少。
2.引入:在以前的学习中,我们已经掌握了运用乘法解决一些简单的问题,今天我们继续来探讨运用乘法来解决一些较复杂的问题。
[点评:由复习旧知切入,让学生对学习内容产生亲切感,从而引发学习欲望,增强学习的积极性,同时为新知的探究扫清障碍。]

二、教学新课
(一)创设情境,激发兴趣
谈话:为提高每个学生的身体素质,增强学生的健康意识,某地区所有小学校在练习大型团体操。看,这就是他们的团体操训练现场。
课件出示教科书第13页例1的情境图。
1.请同学们观察情境图,从图中你能知道哪些数学信息?

引导学生说出:

(1)有22所学校参加训练。
(2)每所学校都站了4列,每列18人。
(3)要解决的问题:参加训练的22所学校共有多少人?

2.理解题意:“每所学校的同学都站了4列,每列18人”是什么意思?

引导学生理解:就是每所学校的同学站的列数一样多,每列人数也一样多。
[点评:创设学生熟悉的情境,有利于激发学生学习的兴趣,同时很好地渗透了数学课堂的教育性任务,增强学生的锻炼意识。然后引导学生在具体情境中获取信息、提炼信息,培养学生收集信息、处理信息的能力。]

(二)合作探究,主动建构
1.自主探究
教师提问:要求参加训练的22所学校共有多少人,应该怎样列式解决呢?

学生独立在练习本上列式解答。
说一说:每一步算式的意义。
思考:还有不同解法吗? 试一试。
2.小组交流
学生完成后在小组内交流自己的解法。
说一说:自己的方法与其他同学的方法有什么不同。
3.全班交流
教师课件出示简单的示意图(可以用1个圆表示1个人)。
(1)方法一
18×4=72(人)

72×22=1584(人)

追问1:18×4=72(人),你用了哪些信息?

学生:每所学校站了4列,每列18人。
追问2:得到了什么新的信息呢?

学生:每所学校的总人数都是72人。
追问3:再和哪个信息组合?

学生:22所学校。
追问4:得到什么?

学生:22所学校一共有多少人。
学生解释,并在图上圈出来。
教师提出要求:他讲的你们听懂了吗? 谁能再说说?

教师根据学生的回答用课件演示。
教师找出相关的信息,并板书:
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教师小结:像上面列出的2个乘法算式,我们还可以把它们改写成一个综合算式:18×4×22=1584(人)。(教师完善板书。)

(2)方法二
4×22=88(列)

88×18=1584(人)

追问1:4×22=88(列),你用了哪些信息?

学生:每所学校站了4列,参加训练的有22所学校。
追问2:得到了什么新的信息呢?

学生:一共有多少列。
追问3:再和哪个信息组合?

学生:每列18人。
追问4:得到什么?

学生:22所学校一共有多少人。
学生解释,并在图上圈出来。
教师提出要求:他讲的你听懂了吗? 谁能再说说?

教师找出相关的信息,并板书:
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结合课件的示意图,这种方法还可以怎样理解?

引导学生分析:“每所学校站4列,每列18人”可以理解为“每所学校每行4人,站了18行”,因此,4×22=88(人)还可以理解为22所学校的一行有88人;每列18人,可以理解为有18行,88×18=1584(人)就表示18行一共有多少人。
教师根据学生的回答用课件进行演示(圈一圈)。
4.比较两种解决问题的方法
以上两种解答过程,是按两种思路来解决问题的,那么两种方法有什么相同点和不同点呢?

组织学生议一议,然后指名回答。
明确两种解法的区别是:第1种解法是先求的每所学校多少人,再求22所学校一共多少人,第2种解法是先求22所学校一共多少列,再求22所学校一共多少人;思路不同,用的已知条件也不同,最后都能求出来“22所学校一共多少人”。
引导学生发现:两种解题思路的相同点是求22所学校一共多少人;不同点是先求什么不一样。先求一所学校多少人,是以一所学校的人数作每份数;先求一共有多少列,是以一列作每份数。
师生共同总结:方法不同,结果相同,解决同样的问题,有时可以采用不同的方法。
5.学生思考
我们用了两种方法解这道题,怎样检验呢?

引导学生明确:可以互相检验,用其中一种方法解答,用另一种方法检验。
[点评:引导学生在具体情境中获取信息、提炼信息,并将这些信息进行整合,知道每一道算式求的是什么问题,进而理清解题思路。通过学生的交流进一步拓宽思路,体会解决问题策略的多样化,让知识在课堂中焕发出活力,让课堂凸现实效性和数学味,让学生在课堂中获得真正的发展。尤其是让学生结合示意图圈一圈、说一说,这样数形结合,有利于帮助学生理解数量关系,弄清解题思路。]

三、练习应用
1.教科书第15页练习三的第1题
课件出示题目:洪大伯种花菜,每行种12棵,种了18行。如果每棵花菜重2kg,这些花菜一共重多少千克?

(1)学生读题,理解题意。
(2)独立解答。
(3)全班交流。
学生可能有以下解法:

1 12×18=216(棵) 　　　216×2=432(kg)

2 2×12=24(kg) 　　　　24×18=432(kg)

然后教师让学生说一说每种方法每一步算式表示的意义。
①12×18=216(棵)表示一共种了多少棵花菜,216×2=

432(kg)表示这些花菜一共重多少千克。
②2×12=24(kg)表示一行花菜重多少千克,24×18=432(kg)

表示这些花菜一共重多少千克。
2.教科书第15页__________练习三的第2题
课件出示题目:福利院买回15筐苹果,每筐重23kg。如果每千克苹果售价4元,买这些苹果一共要多少元?

(1)学生读题,理解题意。
(2)独立解答。
(3)全班交流。
学生可能有以下解法:

①15×23=345(kg) 345×4=1380(元)

②4×23=92(元) 92×15=1380(元)

然后教师让学生说一说每种方法每一步算式表示的意义。
①15×23=345(kg)表示一共买了多少千克苹果,345×4=

1380(元)表示买这些苹果一共要多少元。
②4×23=92(元)表示买一筐苹果要多少元,92×15=1380(kg)表示买这些苹果一共要多少元。
3.教科书第14页课堂活动
课件出示题目:下面两种水彩笔共有12盒。说一说最多有多少支,最少有多少支。
(1)读题,理解题意。
(2)思考:要使水彩笔的支数最多,该怎么办? 要使水彩笔的支数最少,又该怎么办?

(3)小组讨论、交流。
(4)全班交流。
引导学生分析得出:

要使水彩笔的支数最多,每盒的支数应该最多,所以12盒都应该是每盒28支的,那么一共有28×12=336(支)。
要使水彩笔的支数最少,每盒的支数应该最少,所以12盒都应该是每盒24支的,那么一共有24×12=288(支)。
[点评:紧紧抓住“先求什么,再求什么”的解题方法,指导学生完成相关的练习,在解决问题的过程中再次深化对连乘问题的认识,实现了练习对知识巩固、能力培养和体现数学知识应用价值的目标。]

四、反思总结
教师提问:(1)这节课学习的应用题有什么特点? (板书:连乘的应用。)(2)这节课你有什么收获?

总结:在用乘法解决问题时,可以根据题目中的条件和问题,采用不同的解题思路来解决问题。解决问题的方法往往不止有一种,我们一定要多动脑筋,想出更多的解决问题的方法。
[点评:通过反思总结,培养学生的自我反思能力,在相互交流中完善认知结构。]

(四川省成都市龙泉驿区第一小学校 黄慧章)
